

国务院安委会印发通知

部署开展高层建筑重大火灾风险隐患排查整治行动

新华社北京11月29日电 记者29日从应急管理部获悉,国务院安委会日前印发通知,部署开展高层建筑重大火灾风险隐患排查整治行动,聚焦有人员居住和活动的高层民用建筑,特别是正在进行外墙改造施工和内部局部装修改造的高层民用建筑。

据了解,此次排查整治突出四方面:一是正在进行外墙改造施工的高层民用建筑。重点排查整治新装外墙保

温系统采用易燃可燃材料;使用竹(木)脚手架、非阻燃型密目式安全网等已禁止使用的材料、工艺和设备;未按规定履行基本建设程序擅自施工等。

二是正在进行内部装修改造的高层民用建筑。重点排查整治涉及动火作业的限额以下小型工程不按规定进行备案管理;设施设备维修、拆除等不符合安全管理规定;违规使用易燃可燃材料装饰装修以及易燃可燃物品;人员密集场所在营业期间进行动火作业等。

三是高层民用建筑的消防设施设备。重点排查整治室内(外)消火栓系统、自动喷水灭火系统无水或压力不足;火灾自动报警系统、机械防排烟系统不能正常使用;防火卷帘、防火门等防火分隔设施无法正常关闭或完整性损坏等。

四是高层民用建筑的日常消防安全管理。重点排查整治未及时清理建筑外立面与裙房等附属建筑连接处的易燃可燃杂物;消防车通道、疏散通道、安全出口被封闭、堵塞、占用;电动自行

车“进楼入户”、违规充电;建筑内电气线路老化裸露、私搭乱接;原有外墙保温系统防护层破损、开裂、脱落未及时修复等。

通知要求,各地区要坚决防范排查“走过场”。对发现的安全隐患立行立改,无法立即整改到位的要采取有效管控措施并限期整改,对重大事故隐患挂牌督办。对检查中发现的严重违法违规行为要严格监管执法,不采取措施及时消除重大事故隐患的要严肃追责问责。

我国将促进“四机一脑”等退役装备规范拆解和回收利用

新华社北京11月28日电 随着“两新”政策持续发力实施和新能源产业快速发展,全国淘汰报废的电视机、电冰箱、洗衣机、空调和电脑等“四机一脑”,报废的机动车,动力电池、光伏组件及风机叶片等“新三样”退役装备数量不断增加。生态环境部将加强监管力度,促进相关退役装备规范拆解和回收利用。

在生态环境部11月28日举行的新闻发布会上,生态环境部固体废物与化学品司司长郭伊均表示,相关部门在推动废弃机电产品及装备规范拆解能力建设的同时,将非法拆解处置废弃机电产品,包括“四机一脑”、报废机动车、“新三样”退役装备,纳入非法倾倒处置固体废物专项整治范围,促进规范拆

解,取得较好效果。

他介绍,自去年1月1日起停征“四机一脑”基金后,财政部继续安排专项资金通过“以奖代补”方式对符合规定的拆解企业给予补助,确保回收拆解持续规范有序开展。据统计,全国纳入财政专项资金支持范围的拆解企业90余家,形成废弃“四机一脑”年规范回收拆解能力约1.8亿台(套)。2024年共规范拆解废弃“四机一脑”约9500万台(套),实际拆解量约占产能的一半,产出近200万吨再生资源;今年1至10月共规范拆解约8600万台(套),产出约190万吨再生资源。

同时,我国报废机动车规范回收处理数量快速增长。全国目前具备资质

的报废机动车回收拆解企业超过1900家,2024年全国报废机动车回收量达到846万辆,同比增长64%。

此外,“新三样”退役装备回收利用能力提升较快。总体上看,回收利用能力均超过实际退役量。

郭伊均表示,生态环境部将立足职责,进一步加大环境监管力度,促进报废机电产品及装备规范回收拆解,防治环境污染,促进资源回收利用。不断完善污染控制技术规范,同时加强拆解企业常态化执法监管,严肃打击环境违法行为。继续将非法拆解处置行为纳入非法倾倒处置固体废物专项整治行动,推动更多退役设备流入正规回收利用企业,畅通资源循环利用。

12月起,一批新规影响你我生活 校园配餐的国家标准今起实施

加强重点液态食品道路散装运输监管,守护“舌尖上的安全”;督促连锁餐饮企业落实食品安全主体责任,规范一些连锁餐饮企业“只开店、不管店”问题;“旧国标”电动自行车全面停售……12月新规,一起来看!

加强重点液态食品道路散装运输监管

新修改的食品安全法12月1日起施行,明确承运的道路运输经营者应当在运输容器显著位置喷涂食品专用标识,按照国家有关规定使用运输容器并及时清洗,严禁装运食品以外的其他物质。任何单位和个人不得伪造、变造或者使用伪造、变造的重点液态食品道路散装运输记录、运输容器清洗凭证等单据。

加强餐饮服务连锁企业食品安全监督管理

《餐饮服务连锁企业落实食品安全主体责任监督管理规定》12月1日起施行。针对一些连锁餐饮企业总部只收取扩张费用,对门店食品安全管理“宽松软”等问题,规定明确,从事同一品牌餐饮服务连锁经营活动的企业应当明确一个企业总部。企业总部应当具备相应的餐饮服务连锁管理能力,依法取得经营项目包含“餐饮服务连锁管理”的食品经营许可,对分支机构、中央厨房、门店等的食品安全承担管理责任。



◀ 合肥市第三十八中学的校园餐食材接受“三人联检”。

图据新华社客户端

进一步健全信用修复制度

《市场监督管理信用修复管理办法》12月25日起施行。办法进一步扩大信用修复范围,为重整和解企业恢复信用、重新开展正常经营、参与市场竞争提供有力支撑;进一步完善违法失信信息分类,按照过罚相当原则,分别设置不同的公示期限和修复条件,提升信用修复精细化管理水平;进一步优化办理流程,缩短信用修复的办理时限,提升信用修复效率等。

首个专门针对校园配餐的国家标准实施

我国首个专门针对校园配餐的国家标准《校园配餐服务企业管理指南》12月1日起实施。这一标准适用于为

中小学、幼儿园学生提供学生餐制作及配送服务的校园配餐服务企业,明确了食谱及原料管理、加工制作、备餐与配送、用餐服务、服务评价改进、应急处理等规范指引,为校园配餐服务企业的合规管理提供标准化指导。

一次性使用医用防护口罩不应设置呼吸阀

新修订的《医用防护口罩》强制性国家标准12月1日起实施。新国标规定,一次性使用医用防护口罩不应设置呼吸阀;应配有鼻夹或替代鼻夹的设计,佩戴时起到固定和密合作用。最小销售单元应具有清晰的中文标志,包括使用期限或者失效日期;执行标准编号或产品技术要求编号;“一次性”使用字样或符号等。

据新华社

提防新骗局 假装“问路借手机” 骗子偷走手机卡

近日,山东德州夏津县发生两起以“问路”为幌子的骗局,不法分子专挑老年人下手,借手机打电话之机偷走手机卡。警方借此提醒公众,切勿随意将手机交给陌生人操作。

据夏津县公安局香赵庄派出所副所长李万霖介绍,案发当天,香赵庄镇邢大爷出门倒垃圾时,遇到一辆黄色无牌车辆停靠问路。副驾驶男子询问“赵立(音)舅舅家”住址,在邢大爷表示不知情后,该男子提出借用手机联系对方。邢大爷将手机递出后,男子将手机转交驾驶座同伙,自己则继续闲聊分散其注意力。两三分钟后手机被归还,直至次日中午老伴儿联系不上邢大爷,才发现手机卡不翼而飞。

当日下午,邻村的马大娘也遭遇类似骗局。

“涉案人员目标并非手机,而是手机卡。”香赵庄派出所副所长李万霖表示,被盗手机卡会被高价转卖,用于拨打诈骗电话或其他违法活动,不仅可能泄露个人信息,还可能让受害者无意间成为诈骗犯罪“帮凶”。由于老年人对手机功能不熟悉,往往要等到家人联系不上时才发现异常。

目前,涉案人员已在异地悉数落网,案件正在进一步侦办中。据新华社

9折优惠代缴电费? 当心“低价充电费”陷阱

“代缴电费9折优惠”“团购充电费先到先得”……这些薅电费“羊毛”的广告是真的吗?江苏省南通市公安部门近期破获多起“代缴电费”诈骗案件,“电费优惠”背后的骗局被揭穿。

家住南通市区的杨某,月底准备缴纳电费时,一位昵称为“电费折扣充值”的微信好友发来消息:“电费9折优惠代充,全国通用,一小时到账。”这个账号声称,只需通过支付宝扫描其提供的专属二维码付款,再将用电户号发送过去即可。对方的头像是一名身穿供电公司工作服的女性,还主动发来了三张其他用户充值成功的截图。在对方蛊惑下,杨某向其扫码支付了3000元,但电费却迟迟未到账。再次联系对方发现微信已被拉黑,杨某才意识到可能遭遇诈骗,随后向辖区派出所报案。

在另一起案件中,南通市民陈某在某二手交易平台看到“电费充值优惠”广告后,实际支付16800元,便获得20000元电费充值。正当陈某为享受折扣沾沾自喜时,却被警方告知,这笔20000元电费充值款涉及一起电信诈骗案件,陈某须配合调查并退回不当得利。据新华社